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٣٩

:اهداف اصلي هر سيستم فايل عبارتند از

و ذخيره سازي(سرعت عملياتي)1 )در بازيابي

 صرفه جويي در حافظه)2

به اين دو هدف اصلي و بازيـابي ضـابطه هـاي تلاش بر اين است كه در طراحي سيـست،براي رسيدن مهاي ذخيـره

.اساسي زير در نظر گرفته شوند

و كاهش هزينه بهنگام سازي حداقل بودن ميزان افزونگي)1 .براي كاهش ميزان حافظه مصرفي

و ذخيره سازي(دستيابي سريع)2 .)براي داشتن سرعت مطلوب در بازيابي

هز(سهولت در عمليات بهنگام سازي)3 .)ينه به هنگام سازي شوند تا اطلاعات با كمترين

.سهولت نگاهداري سيستم)4

.قابليت اطمينان بالا)5

:در ادامه دو ساختار مبنايي فايل ها را مورد بررسي قرار مي دهيم

هم)١ . Pileي نظمبفايل با ساختار بر

. Sequentialفايل با ساختار ترتيبي)٢

:تعريف فايل متراكم

م كه تمام مقادير همه صفات خاصه تمام ركوردهايش مشخص باشدفايل متراكم به فايلي گفته .ي شود

:تعريف فايل غير متراكم

. در برخي از ركوردها، موجود نباشد،ه برخي از مقادير بعضي از صفات خاصهكير متراكم فايلي استغفايل

:تعريف افزونگي

خ كه مقادير بعضي از صفات اصه اش بيش از يكبار در محيط فيزيكي ذخيره سازي فايلي را افزونگي مي گوييم

.شده باشد

:اين تكرار ذخيره سازي يا افزونگي دو حالت دارد
 افزونگي تكنيكي)2افزونگي طبيعي)1

:افزونگي طبيعي

ررد كه يك مقدار مـشخص از آن در تعـدادي از نمونـه كوردهـا وجـود افزونگي طبيعي صفت خاصه چنان است

.دارد

آ،مثلاً در فايل ثبت نام دانشجويان ن درس را اخـذ شماره يك درس مشخص، در ركورد تمام دانـشجوياني كـه در

.اين افزونگي را مي توان با تكنيك هايي كاهش داد.مي شوده، ذخيركنند
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٤٠

اس براي كاهش مصرف حافظه در حالت وجود افزونگي طبيعي، در اساس :تدو تدبير متصور

ايم(طراحي فايل با ساختار كاراكتر)1 ).ثلاً ساختار چند حلقه

.استفاده از يك تكنيك فشرده سازي)2

:تكنيك ماتريس بيتي

كه اولاً فقره اطلاع تكرار شونده .داشته باشيم)صفت خاصه چند مقداري(اين تكنيك هنگامي كاربرد دارد

بر:ثانياً وصگرفته شده باشند، در اين مقادير صفت خاصه، از مجموعه اي محدود ورت هم طول ركوردهـا متغييـر

مي شود .هم افزونگي طبيعي تشديد

مي كنيم فايلي حاوي اطلاعات در مورد دانشجو:مثال مي كنيم؟-فرض و ذخيره مي خوانيم  درس را

:جواب

.ير در نظر مي گيريمبراي هر نمونه دانشجو، ركوردي با طول متغي:بدون استفاده از ماتريس بيتي:روش اول

:استفاده از ماتريس بيتي:روش دوم

:افزونگي تكنيكي
يكضعبارتست از تكرار بع خـود فايـل(صفت خاصه در محيط فيزيكي ذخيـره سـازي)يا چند(ي يا تمام مقادير

به خاطر ايجاد يك شيوه دستيابي كاراكتر براي فايل)داده اي يا فايل كمكي آن ،.

:مثال

به عنوان مثالي از اين نوع افزونگي مي توان از شاخص بندي نام برد وقتي كه يك فايل روي يك صفت خاصـه

مي كنيم، مقادير آن مي شونددر محيط ذخيره)بعضي يا تمام(فت خاصهصشاخص ايجاد . سازي تكرار

Course Number Student Number 

177,179,184,185,187 54381 

177,178,181,183,187,191 54407 

R1

R2
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٤١

را در زير با شكل نشان مي دهيم اين مثال

.

:شرح اصول عمليات ششگانه

:واكشي ركورد دلخواه)1

ب كه مقدار يكـي از اين عمل اساساً عملي محتوايي است، يعني ركوردي فات خاصـه اش بـه ص ـايد واكشي شود

.عنوان نشانوند جستجو داده شده است

به بلاك حاوي .و خواندن آن است كورد مورد نظررلازمه اين عمل جستجو كردن در فايل، دستيابي

:روشهاي تنظيم درخواست واكشي

ازFSدر محـيط.بـه كـار مـي رونـد  DBMSيـا  DMSيطهـايمحاين روشها بيـشتر در معمـولاً روش اول

مي گيرد .روشهاي زير مورد استفاده قرار

  Single Requestدرخواست ساده)1

 Range Requestدرخواست طيفي)2

 Functional Requestدرخواست محاسباتي)3

 Boolean Requestدرخواست بولي)4

 Composite Requestدرخواست مركب)5

:درخواست ساده
كه در آن و جواب آن در صورت وجود، يـك ركـورد اسـت به درخواستي .يك نشانوند جستجو داده مي شود

PTR 100 
PTR 101 
PTR 102 

.

.

.

.

.

.
PTR 120 

100 
101 
102 

.

.

.
120 

فايل شاخص شماره قطعهفايل داده اي

شيوه دستيابي ترتيبي

شيوه دستيابي

ابي تصادفيشيوه دستي
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٤٢

به شماره  .را بدهيدXمثلاً مشخصات دانشجو

:ت طيفيسدرخوا
كه در آن طيفي از مقادير كليد اصلي داده شود .Yتا شمارهXمثلاً مشخات دانشجويان از شماره.درخواستي

:سباتيدرخواست محا

اسدرخواستي است كه لازمه پاسخ دادن به مت آن، انجام محاسبه توسط سيستم .درخواست بازيابي معدل:انند،

:درخواست بولي
و بـا اسـتفاده از عملگرهـاي بـه  XORوAND ،OR درخواستي است كه پاسخ به آن با انجام عمليات بولي

مي آيد .دست

.باشد را بدهيدYو وزنشانX قدشان مثلاً اسامي دانشجوياني كه

:درخواست مركب
و جوي بـولي تلقـي مـي و حالت خاصي از پرس درخواستي است كه در آن مقدار چند صفت خاصه داده شود

.گردد

:بازيابي ركورد بعدي)2

كه ركورد بعدي منطقي رد نظـر ركوردي اسـت كـه بـر اسـاس يـك نظـم خـاص مـو،در بحث لوكاليتي ديديم

. بغد از ركورد فعلي بايد بازيابي شود،پردازشگر فايل

آن،اين نوع بعدي كه مقدار نشانوند جستجوي و ركوردي است  مقدار بعـدي مقـدار، همان بعدي مقداري است

.نشانوند جستجوي ركورد فعلي در نظم صعودي مقادير نشانوند جستجو است

اگر اين فايل بر اساس نظم صعودي مقـادير شـماره.درس را در نظر مي گيريم– فايل دانشجو:به عنوان مثال

و دانشجوي شماره   ركورد دانـشجويي اسـت كـه، ركورد بعدي،را واكشي كرده باشيمX دانشجو مرتب شده باشد

.باشدX مقدار شماره دانشجويي اش بلافاصله بزرگتر از مقدار

:ت به ركورد فعلي به سه صورت زير مي باشدبطور كلي موقعيت ركورد بعدي نسب

.ركورد بعدي همجوار فيزيكي ركورد فعلي است)1

به ركورد بعدي نشانه رو دارد)2 ).مستقيم يا غير مستقيم(ركورد فعلي

و ركورد بعدي وجود ندارد)3 .هيچ ارتباطي بين ركورد فعلي

:بهنگام سازي از طريق درج)3

و ما از اين پس فقـط آنـرا عمـل منظور از اين عمل درج يك ركو رد جديد، بعد از لود اوليه فايل، در فايل است
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٤٣

مي ناميم .درج

كه بايستي ركورد وارد بلاك شود و خوانده شود اما اينكها.نكته اساسي در عمل درج اينست ين بلاك بايد يافته

كل،اين بلاك به طور كه مي شوند كدام بلاك باشد، بستگي به ساختار فايل دارد .ي به دو حالت كلي تقسيم

مي گويند.ركورد بايد در يك بلاك خاصي درج شود)1 .به اين بلاك اصطلاحاً نقطه منطقي درج

در. ركورد در هر جاي فايل مي تواند درج شود،بلاك خاصي مطرح نيست)2 در اين حالت معمولاً ركـورد

مي گوييم ركور  و اصطلاحاً و نـشانگر آخرين بلاك فايل وارد مي شود د را در انتهاي فايل الحاق مي كنيم

مي كند .پايان فايل تغيير

:اصول عمليات در عمل درج چنين است
كه ركورد آن درج شود)1 و خواندن بلاكي .يافتن

كه اينك در بافر است)2 .جا دادن ركورد در بلاك

 باز نويسي بلاك)3

آ)4 كه به مي گوييمدر بعضي از ساختارها، عمليات ديگري هم لازم است .نها عمليات پس از درج

:بهنگام سازي از طريق تغيير محتواي ركورد)4

د نكتـه مهـم اينـست كـه ركـور.اين عمل يعني تغيير مقدار يا بيش از يك صفت خاصه در يك ركورد مشخص

 از اين پس اين عمل را عمل بهنگام سازي مي ناميم.دبهنگام در آمدني بايد واكشي شو

و يا اساساً در مكاني جديد نوشته شودر بـراي.كورد بهنگام آمده، ممكن است در مكان قبلي اش باز نوشته شود

و در In Place حالت اول بهنگام سازي در جا  مي دهد جارخ رخ  Out Place حالت دوم بهنگام سازي برون از

.مي دهد

:بطور كلي اصول عمليات بهنگام سازي يك ركورد چنين است
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٤٤

.واكشي ركورد بهنگام در آمدني)1

).ايجاد نسخه جدي(كار در بافر)2

.، در بهنگام سازي درجا)در جاي قبلي(د بازنويسي نسخه جدي)3

و درج نسخه جديد در جاي))حذف شده((بازنويسي نسخه قديم با نشانگر)4 در بهنگام سازي برون از جا

.ديگر

به منظور تنظيم ارتباط ساختاري بين ركـورد بـا در برخي از ساختارها انجام عمليات پس از بهنگا)5 م سازي

مثل عمل درج محيط فيزيكي ذخيـره سـازي را تغييـر،زيرا عمل بهنگام سازي نيز.ركوردهاي ديگر فايل

.مي دهد

:خواندن تمام فايل)5

.در خواندن فايل عملياتهاي زير اجرا مي شود

ها،پيرو درخواست كاربر)1 .م يك پردازش خاص روي تمام ركوردها انجا، مثل ليست گيري

.)پيرو درخواست كاربر يا بنابر نياز سيستمي(ايجاد نسخه اي ديگر از فايل)2

.در سازماندهي مدد)3

.در ايجاد يك استراتژي براي فايل)4

.خواندن تمام فايل به دو صورت ممكن است انجام شود
پي)1 پي در به بلاك،به صورت تا يعني بلاك آن از آغاز فايل .انتهاي

يكي از صفات خاصه)2 .به صورت سريال يعني بر اساس نظم صعودي مقادير

:سازماندهي مجدد)6
طي آن عملياتي را اعم از بازيابي يـا ذخيـره سـازي تحمـل مـي كه هر فايلي پس از لود اوليه دوره حياتي دارد

به تدري.كند مي شود ممكن است و لـذا در اثر تغييراتي كه در فايل ايجاد ج فايل كارايي اوليه اش را در دست بدهد

.بايد آنرا سازماندهي مجدد كرد

:دلايل كاهش تدريجي كارايي فايل به طور كلي عبارتند از

.ساختاري آغازين)يا وضع(از بين رفتن نظم)1

.بروز فضاي هرز در فايل)2

.)در فايلهاي شاخص دار(بروز وضعيت نامطلوب در استراتژي دستيابي)3

را بصورت زير بيان كرد :با توجه به دلايل فوق مي توان دلايل سازماندهي مجدد فايل

.احياء نظم يا وضع ساختاري آغازين)1
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٤٥

.بازستاني فضاي هرز)٢

.اصلاح استراتژي دستيابي)٣

:ريز عملياتهاي لازم براي سازماندهي مجدد
پي(خواندن تمام فايل)1 .) سريال،پي در

.ا ضمن خارج كردن ركوردهاي حذف شدني مجدد ركوردهبلاك بندي)2

.بازنويسي ركوردهاي فعال)3

به استراتژي دستيابي)4 ).در صورت وجود(بازسازي ساختار مربوط

:زمان بازنويسي بلاك

2BCاگر r<<مي توان بلاك را در همان دور جاري ديسك بازنويسي كرد.

2 2RW tt ttT r b b r= − + =

2BC اما شرط. بر نهاده مي شود غالباً اين فرض،در بحث آتي r<< از دقت كافي برخوردار نيست مـي تـوان

به شرح زير به گونه اي دقيقتر بيان كرد :اين شرط را

2RWT رابطه r=ي چنـان باشـد كـه داشـتهBC عنـي هنگامي صادق است كه زمان لازم براي پردازش بلاك

:باشيم

( 1)( )2
( )

F
B

F

T B G GC r
T B G
− + +<

+

وFT اگر در رابطه فوق 1FT تعداد بلاكها در شيار باشد :آنگاه<

12 F
B

F

TC r
T
−<

مي دهداگر عمليات در بافر به موقع صورت نگيرد . سيستم يك دور ديگر را از دست

4
2

RW

B

RW B F tt

T r
Cا<====> r
T C T b

=
>>

= + +

Rنوك زمان انتظار براي رسيدن مجدد آغاز بلاك به زير
W )نوشتن فيزيكي(زمان انتقال از بافر به رسانه
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:فايل با ساختار پايل

. يعني ركوردها بر اساس مقادير هيچ صفت خاصه اي مرتب نيستند، استاين فايل ساختاري فاقد هر گونه نظم

هـا بـر روي يكـديگر پـشته شـده ماننـد اينكـه ركورد،در بهترين حالت، نظم بين ركوردها، نظمي است زمـاني

مت.باشند و طول .يير دارندغدر اين ساختار ركوردها قالب غير ثابت مكاني

:موارد استفاده فايلهاي پايل

در* كه و فايـل اساسـاً،نهاآدر محيطهايي و پيش پردازشي روي داده ها انجام نشده باشد  داده ها نظم پذير نباشند

.براي بايگاني ايجاد شود

را* بي نظمي مـي توانـد ايمنـي فايـل در محيطهاي با داده هاي استراتژيك وقتي كه ايمني داده ها مورد نظر باشد،

.البته باز هم فايل بايد براي بايگاني باشد. افزايش دهد

و نيز طراحي ساختار كاراكتر* و درك بهتر ساختارهاي ديگر .مبنايي است براي مطالعه

:متوسط اندازه ركورد

.ركورد مي باشدn فايل در لود اوليه داراي*

شد* راكل تعداد صفات خاصه در نظر گرفته و در محيط عملياتي .مي ناميمaه

را* مي گيريمA،متوسط حافظه لازم براي ذخيره سازي اسم صفت خاصه .بايت در نظر

را* ميVمتوسط حافظه لازم براي ذخيره سازي مقدار صفت خاصه . كنيمبايت فرض

به قالب ركورد مي توان نوشت و با توجه :با اين مفروضات

( 2)R a A V′= + +
و يك بايت براي علامت جداساز منظور شده است .كه در آن يك بايت براي علامت انتساب

:واكشي ركورد

iA نشانوند جستجو درخواست به صورت V=مي شود .داده

:يات لازمعمل

ركورد ممكـن اسـت در اولـين بـلاك فايـل.خواندن بلاك حاوي ركورد مورد نظر با جستجوي خطي مي باشد

و يا مثلاً در آخرين بلاك فايل باشد و وارسي شـود.باشد به طور متوسط نصف بلاكهاي فايل بايد خوانده .بنابراين

باBو اندازه بلاكbاگر تعداد بلاكهاي فايل مي آيدبايت به دست .شد زمان واكشي از اين رابطه

1
2
1
2

F

F

RT n
t
BT b
t

=
′

=
′



و بازيابي اطلاعات  استاد علي پدرام ذخيره

٤٧

و سيستم ناكار است،در اين ساختار، زمان واكشي   مي توان از تكنيك دسته بنـدي، براي تسريع در واكشي، زياد

دادرخواستها كرد به صورت يكجا پاسخ به آنها  در اين صورت،درخواست واكشي را دسته بندي كنيمLاگر.دو

:خواهيم داشت

( ) 2 , 1F FT L T L= >>

به طور متوسط : زمان لازم براي واكشي يك ركورد،و
2

FT
L

.خواهد بود

1 1 ..........
2 4

( ) 2
2(1)

F F

F F F F

F F

T T

T L T T T

T T
L

+ +

= + =

=

:بازيابي ركورد بعدي

و بعدي آن برقـرار زيرا هيچگونه ارتباط ساختاري، در اين ساختار مفهومي ندارد،ركورد بعدي بين ركورد فعلي

.نيست

N FT T=

:عمل درج

و براي اين منظور مي شود :چون فايل فاقد هرگونه نظم است، لذا ركورد جديد به انتهاي فايل الحاق

كه سيستم آدرس آنرا دارد)١ .خواندن آخرين بلاك فايل

به بلاك:)ت نمي دهيمكه زمانش را در ارزيابي دخال(كار در بافر)٢ انتقال ركورد از ناحيه كاري برنامه كاربر

.كه در بافر است

 بازنويسي بلاك)٣

:لازم است

2
3

I tt RW

RW

I tt

T S r b T
T r
T S r b

= + + +
=

= + + 

:عمل بهنگام سازي

مي شود،در اين ساختار عمل بهنگام سازي در حالت كلي .به صورت برون از جا انجام

:عمليات لازم

كه)١ به هنگام كنيمواكشي ركوردي .مي خواهيم
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.در بخش قديم))حذف شده((ضبط نشانگر)٢

.ايجاد نسخه جديد)٣

C(بازنويسي نسخه قديم.

D(درج نسخه جديد در انتهاي فايل.

:پس داريم

U F RW IT T T T= + +

FT:به هنگام كنيم كه مي خواهيم .واكشي ركوردي

RWT:حذف شده((بازنويسي همين ركورد با نشانگر.(( 

IT:درج نسخه جديد.

و زمـان آن برابـر كه در آن درج نسخه جديد انجام نمـي شـود عمل حذف حالت خاصي است از بهنگام سازي

:است با

deletU F RWT T T= + 

:خواندن تمام فايل

س كهبه مي توان دريافت :ادگي

Seq پي 2پي در
seqX FT T=

پي خوانده شود،در خواندن تمام فايل بصورت سريال و سپس بصورت پي در . ابتدا بايد مرتب شود

( )ser seqX sort n XT T T= +
 

:سازماندهي مجدد

:سازماندهي مجدد بصورت زير خواهد بودزمان

( ) ( )Y
R RT n o n o d
t t

= + + + −
′ ′

:كه در آن

):زمان خواندن كل فايل ) Rn o
t

+
′

):زمان بازنويسي كل فايل ) Rn o d
t

+ −
′

R
t ′

مي: .باشدزمان لازم براي نوشتن يك ركورد
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:فايل ترتيبي

و مـشخص اسـت و طول هر فيلد در ركورد ثابت و مكان در.در اين ساختار طول ركوردها ثابت بوده بنـابراين

كه نام فيلد در كنار مقدار ذخيره شود  تمـام،همچنين در اين سـاختار در لـود اوليـه.اين ساختار ديگر نيازي نيست

مي باشد) يبي از چند فيلديا ترك(ركوردها بر مبناي يك فيلد .مرتب شده

:1مثال

فـاميلي بـه صـورت صـعودي)فيلد(فايل زير نمونه اي از فايل ترتيبي است كه ركوردها بر اساس صفت خاصه

:مرتب شده اند

 شماره ركورد نام فاميلي معدلسال تولد

1 علي اميري 16 53

2 حسن جعفري 17 55

3 امير رازي 15/5 54

4 جواد سعيدي 14 52

5 سامان مولايي 18/5 53

مي گردد و ساختار هر ركورد عموماً در هدر فايل ذخيره .طول

مي گيرد و سادگي بيشتري نسبت به فايل پايل انجام .در اين ساختار پردازش سريالي ركوردها با سرعت

. بر اساس يك فيلد مرتب شده استتقارن وجود ندارد چرا كه تنها)يفايل ترتيب(در اين ساختار

:1تذكر

به فايل ترتيبي  Sorted Sequential)(يا فايل ترتيبي مرتـب شـده  key)( فايل ترتيبي كليدي،گاهي اوقات

مي شود .نيز گفته

كه بر اساس فيلدي مرتب نشده باشد يا،در مقابل به فايلي مي  Unordered Sequential فايل ترتيبي زماني

.گويند

كه جهت بالا بردن سرعت عمليات عمل درج در فايل اصلي انجـام نمـي،يك ويژگي مهم فايل ترتيبي آن است

يا،گيرد مي گيرد)TLF )Transaction Log File بلكه در يك فايل كمكي به نام فايل ثبت تراكنشها .صورت

:2تذكر

به صورت اي)TLF(يك فايل مجزا مكان ثبت تراكنشها هم مي تواند مي تواند ناحيـه و هم در نظر گرفته شود

مي گويند Over Flow Area)( ناحيه سر ريزي،به اين امكان ثبت تراكنشها.در انتهاي فايل اصلي باشد .نيز
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:3تذكر 

و معمولاً واكشي سري مي شود كه طول ركوردها ثابت بوده ع ركوردهـا بـه فايل ترتيبي اغلب در مواردي استفاده

كه پردازش سريالي ركوردها مورد نظر باشد.صورت تك تك مورد نياز نباشد  ساختار ترتيبـي بـه مراتـب،هنگامي

اي.بهتر از پايل است به صورت دسته كه ركوردها ، پردازش مي شوند Bach)(در بسياري از سيستم هاي تجاري

مي توان استفاده كرد .از ساختار ترتيبي

:دازه ركورد در فايل ترتيبيمتوسط ان

.R av=
. .fileS n av=

مي شود لذا براي ارزيابي دقيقتر در لـود.در اين ساختار پس از ود اوليه در عمل در فايل ثابت تراكنش ها انجام

.اوليه بايد ظرفيت آن فايل را نيز دخالت دهيم

( ). .fileS n o av= + 
.ركورد را داردOمي كنيم كه فايل تراكنش ها ظرفيتر اين فرمول فرضد

:واكشي ركورد

را در نظر مي گيريم :براي واكشي ركوردها دو حالت زير

.نشانوند جستجو غير از صفت خاصه نظم باشد)الف

.باشد)كليد(نشانوند جستجو همان صفت خاصه نظم)ب

و بـا جـستجوي خطـي خـواهيم در اين حالت، فايل عملاً)حالت الف به حالـت خاصـي از پايـل تبديل مي شود

:داشت
1 .
2F

RT n
t

=
′

و در لحظـه واكـشيoبـه تعـداد  TLFو اگر فرض كنـيم o ركـورد باشـد  ركـورد در ان وجـود داشـته باشـد′

( )O O′ م≥ به صورت زير .ي باشدارزيابي دقيقتر

1 ( )
2F

RT n o
t

′= +
′

ب و زمـان بـستگي بـه الگـوريتم جـستجو، يكـي از)حالت براي واكشي ركورد بايد جستجوي خارجي انجام داد

كه در اينجا بايد در يك محيط مـنظم خـارجي،الگوريتم هاي رايج براي جستجو   الگوريتم جستجوي دودويي است

.اجرا شود
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:جستجوي دودويي

مي شودجس در،در سـطح اول.تجوي دودويي، در يك محيط منظم خارجي بايد در دو سطح انجام  جـستجويي

.فايل داريم تا بلاك مورد نظر پيدا شود، براي اين كار طبعاً بايد بلاكها خوانده شوند

مي شـود به بافر آورده كه دو. يـك جـستجوي دودويـي درون بلاكـي داريـم،در سطح دوم براي هر بلاك هـر

.جستجو در ارزيابي زمان دخالت دارند

2log ( )( )

,
1
2

binarysearch O

O

F tt B F

F

RT n s r b C T
B

RT O
t

= + + + +

′=
′

مي شود كه ممكن است ركورد در فايل اصلي نباشـد، يعنـي ركـورد،.داراي نظم زماني است T.L.Fياد آوري

 درجي باشد، لذا دخالت دادن
OFTدر.لازم است 2log بـلاك اسـت، طح خارجيسچون واحد جستجو ( )Rn

B
،

و در هر بار مراجعه به فايل خواهد بود مي شود)بلاك مياني( يك بلاك،دفعات مراجعه .به طور مستقيم خوانده

:جستجو با پرش بلاكي

 كليد ركورد،با اين تفاوت كه در جستجوي درون بلاك.اين روش در اساس همان روش جستجوي خطي است

مي شود  چنانچه اين كليد از كليد ركورد مورد نظـر بزرگتـر باشـد،،مورد نظر با كليد آخرين كورد هر بلاك مقايسه

مي شود به صورت خطي بررسي در غير اين صـورت سيـستم بـا پـرش از بـلاك،.محتواي بلاك خوانده شده مثلاً

به طول متوسط و مي خواند . بايد خوانده شوند نصف بلاكها،بلاك بعدي را

كه مناسبترين اندازه براي بلاك با)fBمقدار بهينه(محاسبه نشان مي دهد fBوn برابر است n=.

مي توان نوشتNاگر :تعداد مقايسه لازم براي يافتن ركورد باشد

2

2 2

2 2
( ) 0 1 0
( ) ( )

f

F F

F
F F

bbN

n
B BN

d N nN B n
d B B

= +

= +

−′= => = + = => =
 

و كاوش :جستجو با تخمين

و سپس از اين آدرس جستجوي خطي انجام مي  گيـرد تـا در اين روش ابتدا آدرس تقريبي تخمين زده مي شود

مي توان نوشت،محاسبه لازم واكشي ركورد در اين روش آسان نيست..دركورد مورد نظر پيدا شو : ولي بطور كلي
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( ), 1F tt
BT s r b k k
t

= + + + >
′

:k  كه بايد خوانده شوند تا ركورد يافته شود .تعداد بلاكهايي است

:بازيابي ركورد بعدي در فايلهاي ترتيبي

كه هر يك بعدي ركورد قبلي استFB، با خواندن هر بلاك،در اين ساختار مي آيد به دست .ركورد

مي توان نوشت :بنابراين

N
F

B
RtT

B t
′= =

′

1 احتمال اين حالت.البته ممكن است ركورد بعدي در بلاك بلافاصله بعدي باشد

FB
.است

:فايلهاي ترتيبي

:عمل درج

در.ركورد درج دني را نمي توان به انتهاي فايل الحاق كرد و ايـن كـار زيـرا بايـد در نقطـه خاصـي درج شـود

.گير استفايلهاي بزرگ زمان

. فايل بر اساس نظم مورد نظر بازآرايي شود،درج مي شود تا در سازماندهي مجدد TLFدر عمل ركورد در

را در نظر مي گيريم :براي ارزيابي زمان درج، دو حالت

درج در فايل كوچك:حالت اول

:عمليات لازم براي اين حالت عبارتند از

.يافتن نقطه منطقي درج)١

ر)٢ ).كار در بافر(كورد در بلاك مورد نظر درج

به سمت)٣  .EOFشيفت دادن بلاكها از نقطه منطقي درج

:و خواهيم داشت

1 ( )
2I F RW

BT T b T
t

= + +
′

FT:يافتن نقطه منطقي درج 

RW
B T
t

+
′

 زمان شيفت يك بلاك:

:درج در حالت كلي:حالت دوم

درر و زمان ايـن عمـل همـان زمـان درج مي شود كورد درج شدني در آخرين بلاك فايل ثبت تراكنش ها درج
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كه.پايل است YTبه علاوه زمان ديگري نيز بايد دخالت داده شود
O

.است

مي شودO بينYT زمان .ركورد سرشكن

:ي فايل ترتيبيعمل بهنگام ساز

:يات لازملعم

.واكشي ركوردي كه بايد به هنگام شود)١

)ايجاد نسخه جديد(عمل بهنگام سازي در بافر)٢

 همراه با يك ركورد كوچك ضميمه شده بـه آن كـه ايـن ركـورد،درج ركورد بهنگام درآمده)٣

و نشانگر،كوچك  وجود دارد))حذف شده(( تاريخ بهنگام سازي

U F IT T T= +

:)فايلهاي ترتيبي(خواندن تمام فايل

پي برابر است با پي در و زمان خواندن بطور مي شود به روش معمول انجام پي پي در :خواندن

( )
seqX

RT n o
t

′= +
′

:زمان چنين برآورد مي شود. فايل تراكنشها بايد مرتب شود،براي خواندن سريال

( ) ( )
serX sort

RT T o n o
t

′ ′= + +
′

:)فايلهاي ترتيبي(سازماندهي مجدد

مي شود :براي سازماندهي مجدد عمليات زير انجام

).تا با فايل اصلي همتوالي شود(مرتب كردن فايل تراكنش)١

.خواندن فايل اصلي)٢

.خواندن فايل تراكنش)٣

C(ضمن خارج كردن ركوردهاي حذف شدنيبلاك بندي مجدد ركوردها.

D(بازنويسي كل فايل.

( ) . . ( )Y sort
R R RT T o n o n o d
t t t

= + + + + −
′ ′ ′
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:1تمرين

و فيلد شماره دانشجويي20اگر تعداد دروس يك دانشكده و هر دانشجو حداكثر درس را اخذ كند درس باشد

؟350 درس در روش ماتريس بيتي براي،بايت باشد، فايل اطلاعاتي دانشجو2 دانشجو چنـد بايـت خواهـد بـود

)بدون احتساب فيلدها(

:2نتمري

هر400ركورد100000فايل پايلي با ركورد اضافه شده جديد يك ركورد حذف3بايتي داريم مرتباً به ازاي

و B=24000 اگـر بايـت.برسـد150000بـه)Active(مي شـود تـا هنگـامي مـه تعـداد ركوردهـاي فعـال 

. / 84ttb ms′ چ= ؟باشد زمان سازماندهي مجدد ان  ند ثانيه خواهد بود

:3تمرين

و هر بلاك برابر450فايل پايلي شامل .بايت در ثانيه باشد3000اگر نرخ انتقال.بايت است2400بلاك بوده

به صورت ترتيبي ؟ ) Sequential(زمان خواندن كل فايل  چند ثانيه خواهد بود

:1پاسخ

به20براي : بايت فضا نياز داريم3 بيت يعني20درس

350 (3 2) 1750Bbyte× × =

:2پاسخ

100000 3 150000 25000x x x− + = => =
X:تعداد باري كه يك ركورد حذف شده است.

كه تعداد ركوردهاي فعال به ، تعداد 150000پس هنگامي و25000مي رسد  ركورد علامت حذف خورده اند

.مي باشد175000تعداد كل ركوردها برابر
2400 6
400FB = =

:دهي مجددتعداد بلاكهاي فايل قبل از سازمان
175000

6
b =

( )

175000 150000( ) 0.8 45500 45.5sec
6 6

Y tt
F

Y

nT b b
B

T ms

′= + ×

= + × = =
 

:3پاسخ

1 24002 2 450 360
2 3000seqX F

BT T b s
t

= = × = × =
′
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:4تمرين

و هر بلاك برابر  450لفايل پايلي شام ،بايت در ثانيـه باشـد3000اگر نرخ انتقال.بايت است2400بلاك بوده

؟)NT(زمان بدست آوردن ركورد بعدي  چند دقيقه خواهد بود

:5تمرين

و b=2400بـايتي داريـم اگـر400ركـورد 100000فايل ترتيبي با .بايـت / 8ttb ms=وr=8/3 ms و

s=16ms ؟10 زمان واكشي،باشد  ركورد با جستجوي باينري چند ميلي ثانيه خواهد بود

:6تمرين

بـا روش جـستجوي.ركورد مختلف را واكشي كنـيم10000مي خواهيم.بلاك داريم 16667فايلي ترتيبي با

 مي كشد؟باينري اين عمل چند ثانيه طول 

16 , 8 / 3 , . / 8ttS ms r ms b ms= = = 

:4پاسخ

1 1 2400450 180
2 2 3000

180 3min

N F

N

BT T b s
t

T s

= = × = × =
′

= =
 

:5پاسخ

[ ]2

100000 400 16667
2400

(log 1) ( ) 13 (16 8.3 8.0) 326F tt

b

T b s r b ms

×= ≈

= − × + + = × + + =
 

10: ركورد10زمان واكشي 326 3260ms× =

:6پاسخ

[ ]210000 10000 log 1 ( ) 10000 13 (16 8.3 0.8) 3260000 3260F ttT b s r b ms s= − × + + = × × + + = =
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:7تمرين

امل چند ركورد باشد تا جستجوي بلاكي با سـرعت خـوبيشهر بلاك.ركورد است900يك فايل ترتيبي شامل

 انجام گيرد؟

:8تمرين

كيلـو بايـت در ثانيـه2500 اگر نرخ انتقال اطلاعات.بايتي مي باشد300ركورد1500يك فايل ترتيبي شامل

)بايت است1000هر كيلو( زمان واكشي يك ركورد بر مبناي فيلد غير كليد چند ميلي ثانيه خواهد بود؟،باشد

:7پاسخ

900 30
F

F

B n

B

=

= =

:8پاسخ

1 1500 300 0.09 90
2 2 2500 1000F

RT n s ms
t

×= = = =
′ × ×
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٥٧

:تعريف شاخص

و اصطلاحات مهم  index)(در انتهاي كتابها شاخص كه ليست كلمات كتاب بـه)هاكليد(وجود دارد بع اين معنا

كه در آن كلمات استفاده شده،ترتيب حروف الفبا پـس.ورده مـي شـودآ)آدرس فيلدها(به همراه شماره صفحاتي

مي شوند و آدرس فيلدها ساخته مي گردد.شاخصها بر مبناي كليدها .شاخص باعث بالا رفتن سرعت دستيابي

مي باشدفايل ترتيبي دانشجويان در زير بر حسب شماره دانشج:مثال ،در كنـار ايـن فايـل ترتيبـي.ويي مرتب شده

و يك فايل ايندكس بر حسب معدل ترسيم)شماره دانشجويي(بر حسب كليد اصلي)شاخص(يك فايل ايندكس

.شده است

 Primary صفت خاصه شاخص، كليد اصـلي باشـد بـه آن شـاخص اوليـه يـا اصـلي،اگر در فايل ايندكس:نكته

Index بـه آن شـاخص،در صورتي كه فايل ايندكس بر اساس فيلدي غير از كليـد اصـلي سـاخته شـود.مي گويند 

مي شود Secondary Index)(ثانويه .گفته

مي توان گفت فايل شاخص مجموعه اي از تعدادي مدخل :به فرم كلي زير است (entry) با توجه به مطالب فوق

: V P

 مقدار آدرس

به فايل ايندكس كنار آن فايل شـاخص  Indexed File)( فايل شاخص بندي شده،به فايل داده اي اصلي:تذكر و

)(Index File مي گويند.

و غير متراكم :شاخص متراكم

كه از مدخل شاخص به آن نشانگر وجود دارد را لنگرگاه يـه مـي  Anchor Pointبه هر نقطه از فايل داده اي



و بازيابي اطلاعات  استاد علي پدرام ذخيره

٥٨

.گويند

به يك ركورد اشاره كند Entryاگر هر مدخل و اگـر بـه  Dense Index)( شـاخص را متـراكم،فايل شاخص

.مي گويند Non Dense Index)(گروهي از ركوردها اشاره كند، شاخص را غير متراكم

مي توانند بلاك بندي شده باشند يا نشده باشند و فايل شاخص در حالت بلاك بندي شـده اغلـب.فايل داده اي

و بلاك فايل داده اي يكسان است .اندازه بلاك شاخص

اي.نمونه اي كه در مثال قبل ذكر شد از نوع شاخص متراكم بود:مثال مشكل زير نمونه مي از شاخص نا  تراكم

.باشد

.مي تواند كوچكترين يا بزرگترين مقدار در هر گروه باشد،در شاخص نا متراكم مقدار موجود داده هر مدخل

.در مثال فوق كوچكترين مقدار در هر گروه را در شاخص قرار داده ايم

مي گيـريم بلاك بندي شده باشد اغلب اندازه بلاك آن را با بلاك فاي،اگر فايل ضاخص تعـداد.ل داده اي يكسان

با  Index Fanoutمدخلهاي يك بلاك شاخص را ظرفيت نشانه روي يا  و آن را مي دهـيم بـديهيyگفته نمايش

كه داريم :است

By
V P
 =  + 
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:1تمرين

گر14برابرV بايت اندازه صفت خاصه شاخص200اگر طول بلاك و اندازه اشاره بايـت6برابـرP شـخص بايت

؟،باشد  ظرفيت نشانه روي هر بلاك شاخص چقدر است

:2تمرين

؟ مي گيريم مطلوب است طراحي شاخص غير متراكم براي اين فايل  فايلي با مشخصات زير را در نظر
6

16 , 14 , 2000 , 200 , 10 , i ip byte V byte B byte R byte n e b −= = = = = = 

1 0

1

.

2000 10
200

2000 100
20

i

i i

i
i

I i

F

e b

eb
y

S B b

B

y

e b

= −

 
=  
 

=

= =

 = =  
=

:1پاسخ

2000 2000 100
14 16 20

y    = = =   +   
 

به ركورد100يعني هر بلاك داراي و هر مدخل اشاره گري ا( سطر يا مدخل است  در فايل)ز ركوردهايا گروهي

مي باشد داده اي اصلي

:2پاسخ

1

2

6
5

1 0

5

1

2 1 2

3 2

1

.
2000 10
200

2000 100
20

10 10
10

10 1000..........., 2000 *1000 2
100

10001000......., 100............, 2000 *10 20
10

10..

i i

i
i

I i i

F

I

I

e b

eb
y

S B b

B

y

e b b

b S M B

e b b S KB

e b

= −

 
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 

=

= =

 = =  

= = = =

 
= = = = 
 

 = = = = = =  
= =

3

1

1

......., 10 * 2000 20000

3

2020000
i

I

X

I I
i

S byte

X

S S byte
−

=

= =

=

= =∑

ie:تعداد مدخلهاي شاخص در سطحiام

ib:تعداد بلاكهاي شاخص در سطحiام

iIS:حافظه لازم براي سطحiام

IS:براي شاخص) ديسك( ميزان حافظه لازم 

14 6 20V P+ = +  طول مدخل يك شاخص=
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٦٠

: روي روي بلاك شاخصظرفيت نشانه

Entry مي شوند هاي يـك بـلاك شـاخص را ظرفيـت نـشانه  entryتعداد.هاي شاخص در بلاكهايي جاي داده

و آنرا با  مي دهيمyروي آن بلاك مي ناميم .نمايش

V P+:طول شاخص 

:شاخص چند سطحي

كه تعداد مدخلهاي شاخص زياد باشد  زمـانبر،ستجو در شاخص براي يافتن مدخل شاخص مورد نظـرج،وقتي

مي كنند.مي شود .براي سرعت بخشيدن به جستجو در شاخص آنرا در چند سطح ايجاد

و با مي نامند مي،X=1در حالت.نمايش مي دهندXتعداد سطوح شاخص را عمق شاخص  شاخص را خطي

.گويند

By
V P
 =  + 



و بازيابي اطلاعات  استاد علي پدرام ذخيره

٦١

:محاسبه ژرفاي شاخص

به مفهوم.بناميم1e اگر تعداد مدخلهاي سطح شاخص را :مي توان نوشتyبا توجه
1

1
x xy e y− ≤ ≤ 

:و ژرفاي شاخص برابر است با

1log yX e =  
و معمولاً بر اساس B شاخص چد سطحي، ساختاري درختي دارد TREE−ايB TREE+ مي شود− .ساخته

:جمع بندي انواع شاخص

:ساختار ترتيبي شاخص دار

و ايجاد مي شود .اين ساختار براي تسريع واكشي تك ركورد از يك فايل ترتيبي طراحي

:اجزاء تشكيل دهنده آن عبارتند از

به آن اصطلاحاً ناحيه اصلي مي گويند)١ .فايل ترتيبي كه

.ناحيه سرريزي براي انجام عمليات ذخيره سازي پس از لود اوليه)٢

.اشاره گرها)٣

C(مجموعه شاخص.

:نحوه انجام عمليات در اين ساختار

پي)الف پي در و چون ركوردهاي ناحيـه:خواندن مي خواند به بلاك و ناحيه سرريزي را بلاك سيستم ناحيه اصلي

خ،سرريزي مرتب نيستند به طور سريال خوانده نمي شوند،واندن پس در اين نحوه . ركوردها

بلاكهاي ناحيه اصلي روي كليد خوانده مي شـوند تـا بـه بـلاك يـا ركـوردي:خواندن فايل به صورت سريال)ب

به ناحيه سرريزي است كه داراي يك نشانه رو .برسيم

و با يافتن مـدخل مربوطـه بايد در فايل شاخص جست،براي واكشي ركورد:واكشي ركورد از روي كليد)ج جو كرد
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٦٢

و در صورت لزوم   زنجيره سرريزي هاي آن قسمت بايـد خوانـده شـود تـا،در فايل شاخص قسمتي از ناحيه اصلي

. واكشي شود،ركورد مورد نظر در صورت جود

:ساختار ترتيبي شاخص دار

ا و تعدادي فايل شاخص تشكيل يافته به آن ناحيه اصلي.ستاين ساختار از تعدادي فايل ترتيبي فايل ترتيبي كه

مي شود مي باشند،نيز گفته )Over Flow(در اين ساختار بـه يـك ناحيـه سـرريزي. بر اساس فيلدي مرتب شده

از. در ان ناحيه صورت پذيرد،نياز است تا عمليات ذخيره سازي پس از بار شدن اوليه فايل اصلي در ايـن سـاختار

.ه عمليات واكشي استفاده مي شودبشاخص براي سرعت بخشيدن

.براي مكان ركوردهاي سرريزي انتخابهاي زير وجود دارند. در اين ساختار، مشكل سرريزي استمسأله اصلي

به صورت رزرو)١ .كنار گذاشتمي توان در انتهاي هر بلاك در لود اوليه فضايي را

. در يك فايل جداگانـه در نظـر گرفـترامي توان مشابه فايل تراكنش در ساختار ترتيبي، ناحيه سرريزي)٢

مي باشد و همچنين لوكاليتي ركوردهاي سرريزي در آن ضعيف .ولي اين روش نيز سرعت كمي داشته

يي)٣ كه در همان فايل داده  فضايي را جهت سرريزي در نظر بگيريم جهـت تخـصيص،بهترين را ان است

:فضا در اين حالت دو روش وجود دارد

اسا)الف  ولي از آنجا كه با اين روش لوكاليتي ركوردهاي،توانه هايي در انتهاي فايل جهت ناحيه سرريزي ختصاص

مي شود، اين تكنيك مناسب نيست و متوسط زمان استوانه جويي زياد .سرريزي ضعيف شده

اس.اختصاص شيارهاي انتهايي هر استوانه به عنوان ناحيه سرريزي همان استوانه)ب كه زمـان اين روش مناسبي ت

مي دهد .استوانه جويي را نيز كاهش

:روشهاي درج سرريزي در ساختار ترتيبي شاخص دار

:درج در اولين بلاك جا دار در ناحيه سرريزي

و از ركورد منطقـي مي شود در اين روش ركورد جديد به سادگي در اولين فضاي آزاد در ناحيه سرريزي قرار داده

به،قبل از آن مي گردد تا ترتيب زنجيره ركوردها حفظ شود اشاره گري .سمت آن ايجاد

مي تواند كه مقدار آن باشـد مبـدأ زنجيـره  NULLدر اين روش در انتهاي هر ركورد يك اشاره گر وجود دارد

و ادامه آنها در ناحيه سرريزي قرار دارد مي آيد، در ناحيه اصلي بوده كه بدين ترتيب پديد .هايي

:مثال

ي مي دهد ابتدا ناحيه سرريزي خالي بـوده اسـت شكل زير ك فايل ترتيبي دانشجويان را با ناحيه سرريزي آن نشان

به راست ركوردهاي زير وارد سيستم شده اند به ترتيب از چپ :سپس
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: Push Throughدرج به روش

و كه سرياليتي ركوردها در ناحيه اصلي مي شود به گونه اي انجام كـوردر.سرريزي حفظ گـردد در اين روش درج

 جديد ممكن است نهايتاً در ناحيه اصلي يا ناحيه سرريزي قرار بگيرد 

:ويژگي هاي ساختار ترتيبي شاخص دار

و ناحيـه و بلاكهاي شاخص در يك استوانه رار گرفته اند در اين ساختار اغلب سطح اول ساخص نا متراكم بوده

.وانه قرار داردسرريزي هر استوانه در همان است

:سه عيب اصلي اين ساختار عبارتند از

.ايستا بودن)١

ها)٢ و طولاني بودن زنجيره .درج ركوردها در ناحيه سرريزي

.عدم تقارن)٣

)ساختار شاخص دار(متوسط اندازه ركورد

:براي محاسبه اندازه ركورد بايد عوامل زير را در نظر گرفت

.يه اصليحافظه لازم براي يك ركورد از ناح)١

به ازاء يك ركورد از ناحيه اصلي)٢ .حافظه مصرف شده براي ناحيه سرريزي

به ازاء يك ركورد از حافظه مصرف شده براي شاخ)٣  ناحيه اصليص
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:واكشي ركورد)1

: عمليات زير بايد صورت پذيرد،براي واكشي يك ركورد دلخواه

.بررسي سرشاخص)١

به مدخل مربوطه در سطح اولجست)٢ .جو در سطوح شاخص تا رسيدن

مي آيد)٣ كه آدرس آن از مدخل مربوطه در سطح اول شاخص بدست .خواندن بلاكي از ناحيه اصلي

C(و جستجو در زنجيره سرريزيها،به احتمالي . رفتن به ناحيه سرريزي

را در دو بخش زير مورد بررسي قرار مي دهيم .حال اين زمان

1(
mainFT:زمان واكشي ركورد از ناحيه اصلي 

2(
overFTزمان يافتن ركورد از ناحيه سرريزي.

( 1)( )
main over

main

F F F

F B tt tt

T T T

T C x s r b s r b

= +

= + − + + + + +

BC:زمان بررسي شاخص 

( 1)( )ttx s r b− + در:+  سطح  x-1زمان خواندن بلاكهاي شاخص

( )tts r b+  خواندن بلاك در ناحيه اصلي:+

مي توان نوشتCL حال اگر تعداد ركوردهاي زنجيره يرريزي، :باشد

1.( ) . ( )
2over

C
F tt tt

LT pro s r b pro s r b−= + + + + +
 

Proعبارتست از احتمال اينكه ركورد مورد نظر در ناحيه سرريزي باشد.
opro

n o
′

=
′+

)كل حافظه مصرف شده براي شاخص(
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o  تعداد ركوردهاي ناحيه سرريزي در لحظه واكشي:′

:بازيابي ركورد بعدي در ساختار ترتيبي شاخص دار)2

1 اگر ركورد بعدي در بلاكي از ناحيه اصلي باشد با زمان . tt
F

b
B

مي آيد احتمال اينكه ركورد بعـدي.به دست

 سرريزي باشددر ناحيه
o

n o
′
′+

مي توان نوشت :است پس

1 . ( )N tt tt
F

oT b r b
B n o

′
= + +

′+

:عمل درج در ساختار ترتيبي شاخص دار)3

:براي درج يك ركورد جديد، عمليات زير بايد انجام شود

كه ركورد بايد در آن درج شود)1 .يافتن بلاكي

خا)2 و قـرار دادن آن در بـافر وارد كردن ركورد در اين بلاك ضمن رج كردن آخرين ركورد بلاك

و ساختن فيلد .به ركورد جابجا شده PTRكمكي

.بازنويسي اين بلاك)3

.خواندن بلاكي از ناحيه سرريزي)4

. در اين بلاك،وارد كردن ركورد خارج شده از بلاك اصلي)5

.بازنويسي همين بلاك)6

5
I F RW tt RW

I F tt

T T T r b T
T T r b

= + + + +
= + + 

:در ساختار ترتيبي شاخص دارعمل بهنگام سازي)4

:عمليات لازم

كه مي خواهيم بهنگام كنيم)1 .واكشي ركوردي

)در بافر(ايجاد نسخه جديد)2

.بازنويسي نسخه جديد)3

2
inplace

inplace

U F RW

U F

T T T

T T r

= +

= +
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:بهنگام سازي برون از جا

2 7
outplace

outplace

U F RW I

U F tt

T T T T

T T r b

= + +

= + +

:خواندن تمام فايل ساختار ترتيبي شاخص دار)5

سر)1 .يالدر حالت

و بقيه ركوردها طي يك سلسله عمليات بازيابي ركورد بعدي مي شود مي شوند،اولين ركورد واكشي . خوانده

( 1)
serX F NT T n o T′= + + −

به طرز ديگري هم مـي تـوان ارزيـابي، درج با جابجايي فرض كنيم،اگر تكنيك درج را  زمان خواندن سريال را

او،در اين تكنيك.كرد مي تواند ركوردهاي اين.لين بلاك ناحيه اصلي هميشه مرتب است ركوردهاي  پس سيستم

طي يك سلسله عمليات بازيابي بعدي به دست آورد در اينصورت خواهيم و سپس بقيه ركوردها را بلاك را بخواند

:داشت

( )
serX tt F NT s r b n o B T′= + + + + −

پي)2 :در حالت پي در

( )
seqX

RT n o
t

′= +
′

م)6 :جدد در فايلهاي ترتيبي شاخص دارسازماندهي

مي شود :در سازماندهي مجدد عمليات زير انجام

 خواندن سريال فايل)1

.بلاك بندي ركوردها ضمن حذف ركوردهاي حذف شدني.)2

.بازنويسي نسخه جديد فايل)3

مي شوند)4 به تدريج در بافر ساخته كه بلاكهايش .بازسازي ساختار شاخص

IS
t ′

 زمان بازنويسي بلاكهاي شاخص:

( )
ser

I
Y X

SRT T n o d
t t

= + + − +
′ ′
:در پايان معايب عمده ساختار ترتيبي شاخص دار به صورت زير مي باشد

 عدم تقارن)1

.ايستا بودن شاخص)2

ها)3 .مسئله درج سرريزي
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:فايل مستقيم

ف،اين ساختار يكي از صفات،ايل در لود اوليه ساختاري است جداي از ساختارهاي قبلي معرفي شده براي ايجاد

مي شود و سيستم پردازشـي.خاصه ركورد به عنوان كليد در نظر گرفته مقادير اين كليد به سيستم فايل داده مي شود

مي دهد ايـن آدرس بـه آدرس. آدرسي است كه ركورد بايـد در آن جـاي گيـرد،حاصل پردازش.روي كليد انجام

مي باشد Slot Natural طبيعييا حفره  Natural Address طبيعي .موسوم

ازmدر اين ساختار فايل داراي يك فضاي آدرسي است بـا هـر آدرس  m-1يـا از صـفر تـاm تـا1آدرس

و هر حفره مي باشد،مربوط به يك حفره است ركوردnدر اين فضاي آدرسي بايد. مكان ذخيره سازي يك ركورد

mدرج شوند n≥به ضريب.است
n
m

مي گوييم بنابراين پردازشي كه در ايـن نوعفايـل انجـام مـي.فاكتور لود

كه با استفاده از تابع مبدل مي باشد، به يك آدرس .صورت مي گيرد  Mapping Functionشود تبديل يك كليد

 فقط تعداد،از بين اين تبديلات ممكن
!

( )!
m

m n−
 فقط يك ركـورد،تبديل يك به يك است، يعني در هر حفره

و احتمال اينكه چنين نباشد زياد است مي گيرد .جاي

:مثال

مكان در نظر گرفته شـده بـراي فايـل.كليد ركوردها نام افراد است.ركورد را در فايلي ذخيره كنيم25مي خواهيم

 كدهاي اسـكي دو حـرف اول،جهت در هم سازي.مي باشد m=1000و n=25 يعني.حفره است1000شامل 

سه رقم سمت راست حالضرب را بـه عنـوان آدرس مي كنيم سپس و آنها را در هم ضرب هر اسم را انتخاب كرده

مي گيريم  مثلاً.در نظر

 كليد كد اسكي دو حرف اول حاصلضرب آدرس خانگي

290 66*65=4290 66          65 BAHRAM 
005 65*77=5005 65          77 AMIN 
478 82*79=6478 82           79 ROYA 

:مشكل برخورد يا تصادف

اگر دو ركورد پس از اينكه بوسيله توابع مبدل به آدرس حفره تبديل شدند مقدار يكـساني داشـته باشـد در ايـن

كه يك بر مي كندصورت دو ركورد مي بايست در يك حفره آدرسي قرار گيرند .خورد يا تادف ايجاد

:مي توان از روشهاي زير استفاده نمود)برخوردها(جهت كم كردن تصادف

:پراكنده كردن ركوردها)1

و تصادفي بين آدرسها توزيع كنند بديهي است كـه احتمـال.توابع در هم ساز بايد ركوردها را به صورت اتفاقي

مي باشدقرارگيري كليدها در خانه هاي مشخصي بيش را.تر از ساير خانه ها  پراكنده كردن ركوردها اين احتمال

.كاهش مي دهد

:استفاده از حافظه اضافي)2
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و اگر تعداد كمي ركورد را بخواهيم در بين تعداد زيادي آدرس قرار دهي  م تابع در هم سـاز سـاده تـر بـوده

مي شود .احتمال برخورد نيز كمتر

د)3 :)تكنيك باكت بندي(ر يك آدرس ذخيره بيش از يك ركورد

كه هر آدرس آن بتواند چند ركورد را در خود ذخيره سازد به گونه اي پياده سازي كرد مـثلاً.مي توان فايل را

به اندازه يك سكتور  بايتي در نظر گرفت كـه هـر سـكتور يـك آدرس  512مي توان هر ركورد فيزيكي فايل را

.يكتا دارد

: سازانواع توابع در هم

را مي توان به دو دسته تقسيم كرد :در يك تقسيم بندي كلي توابع در هم ساز

:)Deterministic(توابع داراي قطعيت)1

iكه در آنها كليد jK K≠باشند، آنگاه آدرسهاي i ja a≠به عبارت ديگر در ايـن توابـع هيچگـاه.مي باشد

و در عمـل كـاربردي نـدارد بر كه گفتيم محاسبه اين توابع بسيار پيچيده بـوده .خوردي رخ نمي دهد ولي همانطور

به چنين توزيعي مي گويند،گاهي اوقات . توزيع يكنواخت

:كه به دو بخش تقسيم مي شوند) Probabilistic(توابع احتمالي)2

كه در آنها اگر)فال iتوابع منظم jK K<باشد آنگاه اگر برخوردي اتفاق نيفتد i ja a<ايـن نـوع.خواهد بـود

و براي فايلهاي بزرگ استفاده نمي شوند .توابع براي فايلهاي كوچك قابل استفاده بوده

و نا مـنظم در فـضاي آدرس طبيعـي پخـش مـيت)ب به صورت تصادفي كننـد، در وابع در هم سازكه ركوردها را

.كاربردهاي واقعي از اين توابع استفاده مي شود

:توابع در هم ساز معروف عبارتند از

و گرفتن عدد مياني)1 ):Mid Square(مجذور كليد

به نام ميانه مجذور نيز معروف است كه از2 ابتدا عدد به توان،در اين روش رسـيده سـپس تعـداد ارقـام لازم

مي شود .وسط عدد انتخاب

:مثال

مي خواهيم آدرسهايي بين آن453 عدد،اگر كليد.ايجاد گردد99تا0فرض كنيم 205209باشـد، مجـذور

و دو رقم وسطي آن به453مي باشد پس كليد52 شده .مي شود52 تبديل

453 205209→

:باشد k=6793وm=6000 اگر:مثال
2 2(6793) 46144849K = = 
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1448:رس طبيعيآد 0.6 868× =

):Radix Conversion(تبديل مبنا)2

.در اين روش كليد به مبناي ديگري برده مي شود تا آدرس طبيعي را توليد كند

:مثال

به عنـوان آدرس در  382عدد11باشد آنگاه در مبناي  453عدد10اگر كليد در مبناي مي توان آن را و مي شود

به طور كلي روش تبديل مبنا معتبرتر از روش ميانه مجذور است ولي در عين حال تكنيك ميانه مجذور.گرفتنظر 

مي دهد .براي بعضي كليدها نتايج خوبي را

:)Division(تقسيم كردن)3

مي شود،در اين روش كليد عددي به عنوان آدرس در نظر گرفته و باقي مانده . بر عددي تقسيم شده

:مثال

:باشد آنگاه آدرس معادل را مي توان با روش زير بدست آورد 48248و كليد برابر  m=2000اگر
A=48248    mod     19937=8374 

به   19937 .مي باشد 20000بزرگترين عدد اول

)Folding(ا كردنت)4

ح،در اين تكنيك با انتخاب مكانهاي مناسب و سپس اعداد مي عددكليد را مانند كاغذ تا زده اصله را با هم جمع

.كنند

:مثال

و جمع كردن)5 ):Chopping And Adding( برش دادن

مي شـوند و سپس اعداد حاصل با هم جمع به بخشهايي تجزيه شده پـس از انجـام جمـع.در اين تكنيك كليد

 ـ و يـا اينكـه بـاقي مانـده حاصـل ب ر عـددي ممكن است تعدادي از ارقام سمت راست حاصل جمع انتخاب شوند

.محاسبه شود

:مثال

:تايي تقسيم كرد3باشد، مي توان كليد را به قسمتهاي  K=37964862اگر كليد

 آدرس= 1863=037+964+862

23 678 407

404
328

1032
+
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:)Shifting(انتقال دادن)6

و به سمت داخل انتقال داده و يكبار ارقام سمت چپي را  اعـداد بدسـت در يك تكنيك يكبار ارقام سمت راستي

مي كنيم .آمده را با هم جمع

:مثال
K=23450736 
23 4507 36 2345 0736 3081=> + = 
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:منابع

و ساختار فايلها-محمد تقي- روحاني رانكوهي]1[  1384-سيستم

و بازيابي اطلاعات-حميدرضا- مقسمي]2[  1385-ذخيره


